Al Magnifico Rettore 
Prof. Roberto Lagalla

Al Pro Rettore Vicario
Prof. Vito Ferro

Ai Signori Senatori Accademici


OGGETTO: Integrazione punto all’Ordine del Giorno “Modifica del regolamento dell’esame di laurea” dell’adunanza del Senato Accademico fissata per l’11 Febbraio 2014.


VISTO il regolamento di esami di approvato in data 6 novembre 2012

VISTO il precedente regolamento di esami di laurea magistrale a ciclo unico del Corso di Studio di Ingegneria Edile- Architettura che prevedeva l’eliminazione di un totale di 40 CFU dal conteggio della media dell’esame di laurea;

VISTO il precedente regolamento di esami di laurea magistrale a ciclo unico del Corso di Studio di Medicina e Chirurgia che prevedeva l’eliminazione di tre materie dal conteggio della media dell’esame di laurea;

VISTO il precedente regolamento di esami di laurea magistrale a ciclo unico del Corso di Studio di Giurisprudenza che prevedeva l’eliminazione di una materia dal conteggio della media dell’esame di laurea e l’utilizzo della media più favorevole allo studente tra aritmetica e ponderata;

VISTO il regolamento di esami di laurea triennale che prevede la possibilità di eliminare dalla media dell’esame di laurea una materia o 18 CFU non caratterizzante;


i Senatori firmatari 
CHIEDONO

Che per i corsi di laurea magistrale a ciclo unico si preveda uno specifico format che garantisca la possibilità di eliminare dalla media dell’esame di laurea due materie o 24 CFU relativi a materie non caratterizzanti.
Crediamo che tale provvedimento sia necessario per garantire uniformità di trattamento tra il percorso triennale e un percorso a ciclo unico in cui questo è di fatto incluso.

Si richiede conferma dell’applicazione del nuovo regolamento ai soli corsi del nuovo ordinamento 270 come previsto dalle norme transitorie dell’attuale format.

Si interroga inoltre il Senato sulla possibilità di rivedere il termine massimo di 20 giorni per il completamento degli esami di profitto. Questo lasso temporale è stato fino ad oggi necessario per garantire alle Segreterie Studenti il tempo utile al definitivo caricamento degli esami sul portale, necessità che viene meno grazie al nuovo sistema di verbalizzazione elettronica ormai attivo in tutti i corsi.
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